

2025年7月11日 星期五 编辑:陈微 视觉设计:黄丽娜 检校:高 峰 马松波

# 辽阳太子河区:兴产业汇聚决胜之力

本报记者 严佩鑫

## 稳住一产

“过去养鸡全凭经验,现在养鸡每个环节都有数据支撑,实施科学化管理,出栏率和收益率有保障。”7月9日,辽阳市太子河区王家镇西河洪村的鸡舍前,辽阳市富业永生农业发展有限公司董事长石山磊兴奋地说,作为我省肉鸡养殖智慧农业基地,此次与辽宁运和软件公司开展“富业智云”平台合作,收效显著。

不久前,随着首批近30万只“数据养”肉鸡成功出栏,辽阳本地养鸡模式已经从过去的“经验养”“自动养”向“智慧养”发展,鸡舍也从“一层铺养”发展为“三层笼养”和“四层笼养”,肉鸡成活率达到98.65%。

从“会养殖”到“慧养殖”,折射出太子河区创新发展、稳住一产带来的可喜变化。今年以来,太子河区以保障粮食安全和促进农业增效、农民增收为核心,多管齐下,全力推动农业高质量发展,为决战决胜筑牢坚实基础。

今年,太子河区将新建高标准农田4.23万亩,改造提升高标准农田6600亩,力争粮食总产量稳定在11万吨以上。为完成上述目标,太子河区严格落实粮食安全责任制,将粮食种植任务细化到乡镇、村,并积极争取上级资金,落实耕地地力补贴等惠农政策,有效调动农民种粮积极性。

盛夏时节,太子河区沙岭镇双台子村的稻田里,无人机正在为水田喷洒封闭除草剂。每架无人机1小时作业可达到240亩,一天8小时能作业1900多亩,比人工作业速度提升了32倍。借力智慧农业,不仅加快了农业生产进程,还降低了成本。

新型农业经营主体是产业发展的活力所在。今年以来,太子河区实施新型农业经营主体培育工程,加大政策扶持和培训力度,培育了一批家庭农场、农民合作社、农业企业等新型经营主体。同时,还引导新型经营主体通过土地流转、订单农业等方式,与农户建立紧密的联结机制,带动农户增收致富。

此外,太子河区还加强对种植和养殖户的服务,引导农事企业合理安排生产节奏,推动实现稳产增产。特别是加强牧原、华茂、富业永生、洪茂等重点农事企业的帮扶,推动企业进一步做大做强。

## 挺住二产

富奥辽弹公司在开发新能源市场的同时,不断创新,成功进入国际商用车的第一品牌斯堪尼亚市场;瑞兴化工产销率达100%,产品供不应求……



瓦轴辽阳轴承制造有限责任公司精密轴承作业车间。

### 工业强则经济强。

被称为“二产”的工业,是太子河区的立区之基,是支撑经济发展的“顶梁柱”。

决胜之年,太子河区聚焦智能装备制造及汽车零部件配套两大重点主导产业,突出抓好富奥辽弹、蒂森克虏伯、石化设备、筑路机械等重点企业运行,加快推动工业率先振兴,奋力挺起经济发展的硬脊梁。

7月,骄阳似火。辽宁西电兴启

电工材料有限公司国产化绝缘纸及纸板产业化(三期)项目建设现场,建设方的工人们正在有条不紊地忙碌着,不断刷新项目的进度条。基建工程组负责人薛礼介绍,这个项目建成投产后将有力推动特高压关键组部件国产化进程,为国家电力系统安全提供重要保障。

该项目计划投资约1.8亿元,占地面积约13413.8平方米,预计2026年10月建成投产。项目将新建两条自动化生产线,投产后可年产绝缘纸板5000吨、绝缘纸3400吨,进一步完善我国电气装备绝缘配套产业链的

同时,必将为太子河区振兴发展注入强劲的动能。

一花独放不是春,百花齐放春满园。太子河区深入实施“抓招商、推项目、促落地”专项行动,谋划实施500万元以上项目达75项。特别是精准绘制招商图谱,实施招商引资机制改革,创建“产业+链条+载体”招商模式,积极开展“走出去、请进来”招商活动,推动更多项目落地。

为进一步优化企业服务与保障,太子河区创新建立开发区与祁家镇、铁西街道的经济运行协调联动机制;通过“线上+线下”招聘会等方式,为企业搭建人才对接平台,提供就业创业扶持政策咨询服务。

太子河区还坚定不移走好“高两新”之路,加速推动形成新质生产力。全区积极推动筑路机械、西电兴启等装备制造业企业向服务型、数智化转变,提升附加值;引导蒂森克虏伯、瓦轴辽轴等汽车零部件企业加大科技研发力度,向新能源汽车轴承、电机系统等配套领域延伸发展。同时,培育强新材料、新能源产业,鼓励硼合金、铁合金等企业加大材料开发、工艺提升、产品升级力度,切实提高行业竞争力。

### 发力三产

汽车销量438台,比去年同期销量提升161台,同比增长37%……7月9日,辽阳繁荣丰田汽车销售服务有限公司总经理张廷剑介绍,这份辽阳汽车补贴落地后的成绩单,离不开政策的有力支持,更离不开每一位客户的信赖与选择。

相关汽车置换补贴政策落地后,辽阳汽车市场活力迸发,迎来销售热潮。

坐拥汽车4S店数量全市最多城

区优势,太子河区充分发挥国家“两

新”政策红利效应,以深挖汽车消费潜力为重点,全力推动第三产业加速繁荣,迸发全新活力。今年前5个月,太子河区限额以上社会消费品零售额同比增长17%,特别是汽车销售额达7.8亿元,增长23.8%。

推动文旅产业融合发展是太子河区发力第三产业采取的又一重要措施。今年以来,太子河区打造东宁卫“辽阳城市后花园”,深度挖掘“邹氏三杰”红色文化,完善大襄山景区配套,联动农庄、果园等特色资源,进一步拓宽研学体验、爬岩观光、亲子采摘等精品旅游线路,开拓消费新业态。

在“繁花盛景 春满太子河”庆五一送文化下乡文艺汇演暨太子河区名优产品展销嘉年华活动中,非遗展演轮番上演;特色农产品、文创好物琳琅满目,展现太子河区产业魅力。大襄山美景与演出融合,为市民游客献上了一场视听与舌尖共舞的欢乐盛宴。通过“文旅+商业”模式,有效拉动消费,提升大襄山知名度。

代表辽阳参加辽宁省文旅大会,展示精美的非遗文创产品,参加北京国际图书博览会,和辽海出版社一起向世界推广中国文化……最近,辽阳稚娃稻甜文化传播有限公司创始人庞瀚洋忙于奔走宣传家乡文化、讲述家乡故事,提高了辽阳市太子河区的知名度和美誉度。

进入下半年,太子河区将聚焦扩容提质第三产业,推动朝鲜族民俗风情特色街区建设,启动朝阳“文旅交融”服务综合体项目,构建“民俗文化+餐饮”“民族文化+体验”等发展模式;加快汽车商业特色街区建设,统筹规划管理汽车4S店,创建文化IP,吸引高端新能源汽车品牌入驻,力争汽车销售额突破16亿元;鼓励企业扩大出口规模,支持信诺制药等企业对外贸易往来,力争全区贸易进出口总额达到2.1亿元。

### 发力三产

汽车销量438台,比去年同期销

量提升161台,同比增长37%……7

月9日,辽阳繁荣丰田汽车销售服

务有限公司总经理张廷剑介绍,这

份辽阳汽车补贴落地后的成绩单,

离不开政策的有力支持,更离不开

每一位客户的信赖与选择。

相关汽车置换补贴政策落地后,

辽阳汽车市场活力迸发,迎来销

售热潮。

坐拥汽车4S店数量全市最多城

区优势,太子河区充分发挥国家“两

## 把实事办到乡亲们心坎上

——辽阳太子河区驻村“第一书记”记事

本报记者 严佩鑫

同乡亲们共话发展、共解难题。

每逢月初,王家镇金家坎村党群活动中心,驻村“第一书记”苏晓磊总是满面春风地开展党课宣讲。借助基层党组织标准化规范化建设的有利契机,苏晓磊定期组织村内党员开展政策法规学习,探讨农村科技,并组织村干部参加义务清扫,开展“美化环境我先行”等活动。同时,700余册图书送到王家镇中心小学,让更多孩子享受到了读书的乐趣。

在铁西街道光辉村,驻村“第一

书记”张冀利用光辉村民族特色,

设计制作了村党建品牌标识,并引

入资金,对村老年活动中心进行改

造,实现了基础设施和运营条件的“双

提升”。

辽阳市太子河区始终把党建工作

作为驻村帮扶工作的第一抓手,

通过制定农村党建重点任务清单,

有效落实“上任第一事”44件,组织

党员学习观摩800人次,开展健康问

诊等公共服务900余人次,有效化解

群众“急难愁盼”问题120余项。

走进铁西街道段夹河村,一片片

色彩斑斓、生机盎然的北菊花映入眼帘,

以菊花种植、观赏、加工、销售为

一体的产业链已基本形成。去年国

庆黄金周首轮开放游客参观,

众多游客闻香而来,40亩花海接待游

客超过10万人,有效拉动沿线村民“家门口”

致富20万元。“今年,我们将扩大规

模,大力开发其药用经济价值。”“第一

书记”陈日东捧着干菊花说。

大甸屯村是典型的稻米农

村,“第一书记”刘欣会依托本村稻

花香米种植优势,领办创办华诺种

植合作社,注册“大甸屯”水稻商

标,修建冷棚20栋,建立生产销售全链

条,已经打包出售大米近20万斤,带

动村民增收20余万元。

美食飘香,载歌载舞,村民游客纵情欢歌……祁家镇朝光村这个自带吸引力的朝鲜风情村,总是能源源不断地吸引游客到来。观赏特色表演,品尝特色美食,体验特色项目,祁家镇朝光村“第一书记”徐世俊正在把群众组织起来,推动“民俗文化+观光”项目建设,突出民俗文化的沉浸式体验,让民俗文化走出村庄。

乡村全面振兴没有捷径,干在

基层,烈火方能炼真金。一年多来,

太子河区驻村“第一书记”统筹各村

区位优势、特色产业、文旅资源等,

参与规划、落地、运营白羽鸡养殖、

花生初加工、朝鲜族风情旅游及餐

饮等扶持壮大新型农村集体经济项

目7个,已带动派驻村集体经济增收

超40万元。

## 速览 SULAN

### 全面排查筑牢防汛安全屏障

本报讯 记者严佩鑫报道

完成域内自动雨量站、自动水位站等预警设备维护;完成2轮防汛隐患排查,累计发现涉汛隐患18处,涉及危险部位转移40户63人……7月9日,记者获悉,为保障人民群众生命财产安全,辽阳市太子河区统筹部署、科学调度,全力以赴打好防汛主动仗,区防汛抗旱指挥部严格落实24小时领导带班和值班值守制度,确保防汛指令直达一线。

连日来,太子河区上门入户开展排查,对排查出的隐患,加快整改进度,确保按时完成整改。同时,密切关注漫水桥、低洼易涝区域等重点防御部位,遇到极端天气情况,立即进行加密巡查,指定专人看守,及时进行排水封堵,禁止人员和车辆通行。

为进一步提升应急能力,太子河区围绕城市防洪、山洪防御、抗旱救灾等重点领域,完成了《太子河区防洪抗旱应急预案》等11个预案方案的修订与批复,确保应急处置科学规范、实操性强。同时,委托辽阳市气象部门完成78个应急预案广播的全面检修与调试,确保设备在线率达100%,为汛期灾害预警信息的快传、精准发布提供坚实保障。

截至目前,太子河区已完成11个排水站及80台套防汛器材的检修,随时可启动排水。针对区管高铁、高速桥涵,两侧设置水位警戒线标识,用不同格子划分为警戒水面位置,确保桥涵两侧行人车辆在不同视角下,都能清晰、准确识别水位警戒线,及时预判涉水风险。

强降雨期间,太子河区防指将实时监控太子河干流及支流水位,动态调整防汛策略。对王家镇、东宁卫乡等易涝片区,实施“一点一策”管控,安排专人巡查值守,全力守护好辖区群众生命财产安全。

## “就业大篷车”开到家门口

本报讯 记者严佩鑫报道

“真是太方便了!就业大篷车开到了咱家门口。”“这待遇不错,月休4天,还有五险。”……7月9日,辽阳市太子河区东宁卫乡科药社区人头攒动,一场以“春暖辽沈·兴企护航”为主题的中小微企业专场招聘会吸引了众多居民。

为帮助企业精准实现人岗对接,进一步促进辖区内求职者就地就近就业,太子河区就业和社会保障服务中心精心筹备了此次招聘会。经过前期对企业需求和求职者就业意向的广泛收集,本次招聘会精心挑选辽宁诚翔液压机械制造有限公司、辽阳电力建设有限公司、华美斯(辽宁)家具有限公司等42家企业,涵盖制造业、电力建设、汽车销售等多个行业,提供车工、焊工、汽车销售、财

务、采购员等岗位253个,以满足高校毕业生、农村劳动力、失业人员、就业困难人员等各类求职群体的多元化就业需求,为群众搭起便捷就业对接平台。

活动现场,为让更多群众了解各类就业创业政策,促进政策有效落实,发放就业创业政策宣传单1000余份,工作人员耐心解答群众对政策的疑惑,提供就业创业咨询服务。

考虑无法到现场的居民也有求职需求,此次专场招聘会还在“魅力太子河”抖音账号同步直播,为求职者提供云端同步求职体验,求职者可跟随主播的镜头在线上进行互动和沟通,主播实时解答薪资福利、发展前景等求职问题。直播带岗期间,吸引5275人次在线观看和参与互动。

## 百余干部下一线解民忧

本报讯 记者严佩鑫报道

培育新动能、发展新质生产力上精准施策,推动专项行动各项任务落实落细。在宣传政策、推动落实上敢于碰硬、积极担当,在深查细研、精准施策上发现问题、化解决策,实现真下基层,以解决问题的实际成效,推动企业高质量发展。

太子河区将“双进双促”专项行动作为实施全面振兴新突破三年行动的关键抓手,建立专班推进机制,形成上下联动、齐抓共管的工作格局。工作专班充分发挥统筹协调作用,坚持把“问题化解率”和“企业满意率”作为衡量工作成效的重要标准,通过定期调度、督导指导,确保各项措施落地见效,做到问题不解决不松懈、解决不彻底不放手。

针对企业反映的突出问题,太子河区建立“一图两件三清单”办理问题流转机制,推进问题流转解决更加便捷、规范和高效;将产业转型升级作为主攻方向,在

## 图说 TUSHUO

### 农旅融合引客来



今年,为庆祝中华全国总工会成立100周年,大力弘扬“劳模精神、劳动精神、工匠精神”,进一步传播职工好声音、讲好职工好故事,太子河区总工会联合沙岭镇双台子村洪茂家庭农场,共同设计并种植了“百年工运”主题稻田。图为游客在观赏台上欣赏到的稻田画。

本报记者 严佩鑫 文本图片由苑健聪摄